

美国有毒化学品运载列车脱轨事件引关注

5节车厢运载易燃且致癌气体

新华社电 美国一辆运载有毒化学品的列车近期在俄亥俄州境内脱轨，这一事件及其后续发展和潜在影响引发广泛关注。

本月3日晚，美国诺福克南方铁路公司一辆货运列车驶经俄亥俄州东巴勒斯坦镇时因机械故障发生事故，导致约50节车厢脱轨。10节车厢运载有毒化学品，其中5节运载易燃且致癌气体氯乙烯。

东巴勒斯坦镇位于俄亥俄州与宾夕法尼亚州交界处，人口约4800人。事故地点周边居民撤离后，应急人员6日对这些氯乙烯进行了“受控释放”和燃烧，以防发生大规模爆炸。

氯乙烯主要用于化工生产，燃烧可产生光气和氯化氢。光气是一种剧毒气体，在第一次世界大战中曾被用作化学武器。

在8日俄亥俄州举行的记者会上，美国电视台“新闻国度”记者埃文·兰伯特在现场进行报道时与警察发生争执，随后遭驱逐和逮捕。执法记录仪显示，两名警察为了制伏兰伯特将其推倒在地，并给他戴上手铐。兰伯特当时说：“这就是2023年在美国作为一名黑人记者的感觉。”

同一日，俄亥俄州州长、宾夕法尼亚州州长、东巴勒斯坦镇消防部门负责人等各级官员联合宣布，事故地点区域以及周边居民区空气质量样本关注污染物读数一直低于需要进行安全筛查的水平，东巴勒斯坦镇及周边区域居民“现在可以安全回家”。

不过，不少当地居民咽不下这颗“定心丸”。东巴勒斯坦镇居民莫拉·托德计划和家人一起暂时离开该地。托德表示，此前闻到过类似洗甲水和燃烧

轮胎混合的刺鼻气味，家人出现头痛恶心症状。“我看了每场记者会，没有任何信息让我觉得这是一个基于数据做出的决定。”

过去几天，东巴勒斯坦镇还报告宠物或野生动物生病或死亡的情况。狐狸养殖户泰勒·霍尔泽透露，他养殖的所有狐狸都病了，行为异常，部分面部浮肿，进食不畅，精神不佳。霍尔泽怀疑化学品排放是罪魁祸首。

美国约翰斯·霍普金斯大学环境卫生教授彼得·德卡洛指出，如果事发地还有残留的化学排放物，这仍将对该地区居民构成危险。

据美国环境保护局公布的信息，事故车厢里还发现丙烯酸乙基己酯等化学物质。

美国研究危险物质的专家希尔·卡贾诺尤为担心丙烯酸乙基己酯，该物质

为致癌物，接触后会刺激或灼烧皮肤和眼睛，吸入时会刺激鼻子喉咙，引起咳嗽以及呼吸短促。

卡贾诺对官方如此迅速准许民众回家感到惊讶。他认为，在进行彻底清洁前，这些化学物质可能仍然残留在屋子里或附着在物品上。卡贾诺建议东巴勒斯坦镇居民进行体检并留好记录，并警惕这一事件的长期影响。

俄亥俄州和宾夕法尼亚州部分居民已将诺福克南方铁路公司告上法庭，指责其疏忽导致脱轨事件发生，并主张赔偿。诺福克南方铁路公司拒绝就诉讼置评。

美国环保局日前表示，将继续对东巴勒斯坦镇进行空气监测，而且自火被扑灭以来并无值得关注的数据。但该局承认，当地居民仍然可能闻到来自事故地点的气味。

叙利亚灾民在哭泣：

美国制裁何时休

新华社电 土耳其南部靠近叙利亚边境地区日前发生强烈地震，也给叙利亚造成重大人员伤亡和财产损失，大批被困民众亟需救援。随着国际社会不断施压，美国政府日前宣布临时取消对叙制裁中涉及地震救援的部分，为期180天。然而舆论广泛认为，美国仅临时取消部分制裁、仍保留其他非法制裁，实质仍然是一次“政治作秀”，叙利亚人民依然将在美国制裁和地震灾害双重打击之下苦苦挣扎。

美国长期对叙利亚实施非法单边制裁，严重加剧叙利亚经济民生危机，也极大削弱了叙利亚应对灾害的能力。此次强烈地震发生后，美国单边制裁直接阻碍了叙利亚72小时黄金

救援。红十字国际委员会主席米里亚娜·什波利亚里奇说，叙利亚受地震影响地区人道局势面临巨大挑战，阿勒颇等叙利亚受灾地区已经历多年危机，基础设施和当地民众生活条件本就脆弱，此次地震使情况进一步恶化。

早在强震发生前，联合国单边强制措施对人权负面影响问题特别报告员阿莱娜·杜汉就指出，叙利亚90%的人口生活在贫困线以下，获得食物、水、电、住所、烹饪和取暖燃料、交通和医疗保健的机会有限，对叙利亚实施的单方面胁迫措施对人权和人道主义的普遍影响“令人震惊”。

美方宣布实施所谓“人道主义豁免”，然而这项措施即使能够落实，其

对救援和赈灾工作能起到的效果也将如同杯水车薪。叙利亚需要的是取消所有对其非法制裁，而不是所谓的部分“临时豁免”。何况，美方这项承诺能否真正落实、能在多大程度上落实，都还是未知数。叙利亚外交部表示，美国部分解除对叙制裁旨在营造“虚假的人道主义形象”，具有误导性。

事实让美国非法单边制裁的冷血本质暴露无遗，美国政客们将政治凌驾于人道主义之上，其自我标榜“人权卫士”虚伪之极。美国滥施制裁无视人道主义的例子还有很多。在新冠疫情蔓延期间，美国政府顽固坚持对伊朗、叙利亚、古巴等国实施单边制裁，导致被制裁国家难以及时获得抗击疫情需要的医疗物资。

美国制裁不仅让叙利亚遭受了多年的苦难，限制了叙利亚人抗震救灾的当下，也将严重干扰叙利亚人重建家园的未来。致命的美国制裁之下，无助的叙利亚灾民在哭泣！

中国救援队

在土耳其灾区采取多种方式开展救援

新华社电 据中国救援队负责人介绍，中国救援队13日分3批次派出共计32名救援队员和2条搜救犬，采用夜间静默、拉网排查、犬搜索等方式搜索评估土耳其地震灾区17栋建筑。自中国救援队在土展开搜救行动以来，已救出6名幸存者，搜寻出8名遇难者，排查建筑70栋。

据介绍，中国救援队结合夜间噪音少、队伍机动便利等特点，制定“日间+夜间”搜救编成，持续有力开展搜救行动。13日1时许，救援队派出搜救组，根据当地政府和群众提供信息对4处建筑开展夜间搜索。同日8时许，采用“拉网式”排查方法对12栋建筑进行搜索评估。13时左右，派出2条搜救犬对疑似存在被困人员区域进行搜索。

救援队还加大医疗巡诊，加强救援现场医疗保障。

据悉，目前有17支、合计440余人中国社会应急力量在土耳其地震灾区持续开展抢险救援工作。



为应对飓风灾害
新西兰宣布进入国家紧急状态

新华社电 新西兰政府14日宣布进入国家紧急状态，以应对飓风“加布丽埃尔”造成的严重灾害。

新西兰政府同时警告说，“这是一次空前危险的气象灾害”。政府已开设多个临时沙场为居民提供沙袋，安排了多处临时避难中心，同时呼吁居民非必要不出行。

新西兰总理希普金斯14日在新闻发布会上说，“加布丽埃尔”已对新西兰基础设施造成损害，同时给国家经济带来严重影响。

据当地媒体报道，“加布丽埃尔”13日从新西兰北岛最北端登陆，已袭击最大城市奥克兰在内的北岛大部分地区。强风和暴雨造成当地大面积供电中断、道路阻断。包括奥克兰在内的6个地区于13日进入地区紧急状态，航班渡轮停航，地铁公交停运，学校停课。

新西兰气象部门14日预计，随着飓风向东南方向移动，未来将对首都惠灵顿和南岛产生影响。

缅甸一火车站遭炸弹袭击致3死9伤

新华社电 据缅甸国家管理委员会13日向媒体公布的消息，该国南部勃固省良礼彬镇火车站当天遭炸弹袭击，造成3人死亡、9人受伤。

消息说，爆炸造成1名男子和1名女子当场死亡，另有10人受伤并被送往附近的医院接受治疗，其中1名伤者在途中死亡。委员会公开的照片显示，火车站站台在爆炸中遭到大面积毁坏。

也有缅甸媒体说，从交通和通讯部获悉爆炸共造成5人死亡。

缅甸国家管理委员会说，爆炸是武装组织实施的，安全部队正在抓捕武装分子。